
CONCLUSION

Au total, la mission d'étude de la WAO aux Pays-Bas aura été profitable. Elle a permis en un cours laps de temps de se faire une idée plus précise d'un dispositif original de protection sociale et, surtout, elle aura été utile quant aux enseignements qui peuvent être tirées de l'observation de ce dispositif.

Plusieurs points peuvent être in fine mis en lumière pour conclure ce rapport :

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
les caractéristiques d'un pays (taille, nombre d'habitants, sensibilité de l'économie à l'extérieur, profondeur du marché intérieur...) sont à garder en permanence à l'esprit quand il s'agit de porter un jugement sur tel ou tel aspect de son fonctionnement ;

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
l'observation des niveaux de chômage gagnerait à être affinée. L'étude de la WAO souligne à l'envi combien la comparaison par les taux peut être une source de distorsion. La prise ou la non prise en compte de certaines populations dans les statistiques du chômage peut conduire à prendre pour modèle ce qui ne ressortit en réalité qu'à des conventions statistiques ;

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
les solutions qui peuvent être appliquées dans un pays doivent prendre en compte ses caractéristiques culturelles, économiques et sociologiques. Les solutions inspirées de tel ou tel modèle sont très généralement impossible à transposer telles quelles.
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